



ПРЕС КЛИПИНГ

4. јун 2020.



НАСЛОВИ

- Minimalac zakrpio prihode: Epidemija teško pogodila tekstilce(str.3)**
Zaposlenih više nego pre pandemije: Ministar Đorđević najavljuje nova radna mesta(str.4)
Isplata za više od milion zaposlenih: Danas leže drugi minimalac(str.4)
PRODUŽEN PRINUDNI ODMOR Kakva sudbina čeka 2.400 zaposlenih u "Fijatu" u Kragujevcu? (str.6)
NOVI POGON KANADSKJE KOMPANIJE U ALEKSINCJU Brnabić: Posao za još 1.000 ljudi(str.6)
REKORDNO NISKA NEZAPOSLENOST U prvom kvartalu ove godine stopa pala na 9,7 odsto(str.7)
Najveći pad industrije u Srbiji još od globalne krize(str.8)
MAT: Pad industrijske proizvodnje u aprilu 16,6 odsto, samo delimičan oporavak u maju(str.10)
Dopisnik Danasa iz Kragujevca izložen vređanju i klevetama zbog tekstova o fabrici oružja(str.12)
Мали: Од краја фебруара до средине маја 7.000 запослених више(str.13)

Minimalac zakrpio prihode: Epidemija teško pogodila tekstilce

E. B. TALIJAN

Industrija tekstila, kože i obuće pretrpela udar zbog virusa korona. Proizvodnja u aprilu pala za 62 odsto, ali očekuje se brz oporavak. Najteže pogođene kompanije koje šiju modnu i sportsku konfekciju

PROIZVODNJA tekstila u našoj zemlji, koja je u aprilu smanjena za 62 odsto u odnosu na isti mesec lane, jedna je od industrijskih grana koje su pretrpele veliki udar zbog posledica izazvanih pandemijom virusa korona, pokazuju najnoviji podaci Republičkog zavoda za statistiku. Na kvartalnom nivou zabeležen je pad od 14 procenata u odnosu na isti period prošle godine. Uprkos takvim podacima, očekuje se brz oporavak ovog sektora, jer firme nisu delile otkaze zahvaljujući državnoj pomoći, pre svega isplati tri minimalne zarade.

Prema poslednjem istraživanju Privredne komore Srbije, kompanije iz industrije tekstila, odeće, kože i obuće nisu smanjivale broj radnika i počinju normalno da funkcionišu.

- U najnepovoljnijoj poziciji su proizvođači modne i sportske konfekcije, koji su finansirali i proizveli naručene kolekcije za proleće-leto, a zbog krize nisu uspeli da ih prodaju - kaže za "Novosti" Nemanja Jovanović, iz PKS. - Platili su radnike, troškove režije, materijal, ali će tek od marta sledeće godine moći da vrate taj novac, kada tu robu budu pustili kroz popuste i rasprodaje. Za njih će se situacija stabilizovati od jeseni kada "izbace" novu kolekciju.

On ističe da našim kompanijama predstavlja veliki problem to što od marta moraju avansno da plaćaju sirovine koje uvoze, a ranije su imale rok do 90 dana. S druge strane, naplata robe koja se izvozi je nepromenjena i firme čekaju svoj novac od 90 dana do tri meseca.

- Najbolje je prošlo oko 80 malih i srednjih preduzeća koja su preusmerila proizvodnju na zaštitnu opremu, pa su zbog obima posla zapošljavali i nove radnike tokom krize - navodi Jovanović. - Na nivou čitavog sektora, sve što nije bilo realizovano tokom aprila, biće sada. Očekujem da se do kraja godine nivo proizvodnje vrati na onaj iz perioda pre uvođenja vanrednog stanja, ukoliko ne bude novih nepredviđenih situacija.

Gotovo sva preduzeća su se prijavila za pomoć države koja obuhvata isplatu tri minimalne zarade za zaposlene i odlaganje naplate poreskih obaveza.

Saša Miljković, direktor kompanije "Brami", koja proizvodi konfekciju i uniforme za vojsku i policiju, ističe da ne zna kako bi prebrodili krizu da nije bilo državne pomoći od tri minimalca. Ova kompanija ima 80 zaposlenih, a svi su radili i tokom vanrednog stanja, jer su preusmerili proizvodnju na izradu zaštitnih maski, koje su jednim delom i donirali.

- Velika količina ugovorene sezonske konfekcije za inostrano i domaće tržište ostala je neisporučena - kaže Miljković. - Neizvesno je da li ćemo uspeti da prodamo tu robu sledeće godine. Tržište se promenilo, narudžbine za jesenju kolekciju su za 50 odsto smanjene.

LIKVIDACIJA

TRI fabrike tekstila koje posluju u Nišu, kooperanti "Olimpijas grupe", kao dela "Benetona", obustavile su proizvodnju i ušle u postupak likvidacije. Njihovi radnici su ostali bez posla.

NEMCIMA PRODAJEMO ČARAPE

U tekstilnoj industriji zaposleno je oko 65.000 radnika, a u proizvodnji kože i obuće oko 14.000. Malih i srednjih preduzeća u ovom sektoru ima oko 2.100, a velikih oko 50. Većina kompanija je radila tokom krize, a mali broj njih je obustavio proizvodnju. Kapacitetom manjim od 50 odsto proizvodilo je oko 150 kompanija.

Ukupan izvoz Srbije u industriji tekstila, kože i obuće, lane je bio 1,4 milijarde dolara. Najveći plasman tekstilne robe u toku prošle godine ostvaren je na tržištima Nemačke, Italije i Rusije. Najviše smo izvezili čarape u vrednosti od 249,4 miliona dolara, zatim rublje i odeću.

Zaposlenih više nego pre pandemije: Ministar Đorđević najavljuje nova radna mesta

Z. G.

Napominjući da je stopa nezaposlenosti u prvom ovogodišnjem kvartalu 9,7 odsto, a da je lane u istom periodu bila 9,6 procenata, Zoran Đorđević je izrazio očekivanje da će taj jednocifreni trend biti nastavljen

TOKOM pandemije virusa korona neki naši građani su izgubili posao, ali je bilo više onih koji su dobili radna mesta, izjavio je u sredu u Novom Sadu ministar za rad Zoran Đorđević, najavljujući skoro obelodanjivanje novih državnih mera aktivnog zapošljavanja.

- U Srbiji je 15. maja bilo ukupno 2.196.372 zaposlenih, što je za 6.988 više nego 20. februara ove godine - precizirao je Đorđević u izjavi novinarima, pošto je sa gradonačelnikom Milošem Vučevićem obišao radove na dogradnji zgrade Republičkog fonda za penzijsko i invalidsko osiguranje, najveće investicije PIO fonda, vredne 587 miliona dinara.

Napominjući da je stopa nezaposlenosti u prvom ovogodišnjem kvartalu 9,7 odsto, a da je lane u istom periodu bila 9,6 procenata, on je izrazio očekivanje da će taj jednocifreni trend biti nastavljen.

- Očekuju nas do kraja godine nove velike investicije i otvaranje novih radnih mesta. Predsednik Republike je nedavno najavio i nove mere države za podsticanje aktivnog zapošljavanja, koje ćemo objaviti za desetak dana - rekao je Đorđević i dodao da će država subvencijama i različitim podsticajima podržati i povratnike iz inostranstva da ostanu i rade u Srbiji. - Imamo informacije da mnogi povratnici ne razmišljaju da idu ponovo na rad u inostranstvo. Znači, velika većina njih će sigurno ostati ovde u Srbiji i to nas svakako raduje.

Isplata za više od milion zaposlenih: Danas leže drugi minimalac

B. Ca.

Druga isplata minimalne zarade za više od milion zaposlenih počinje danas. Još jedna uplata biće u prvoj nedelji jula

ISPLATA drugog minimalca za više od milion zaposlenih počinje danas! Zarade koje iznose oko 30.000 dinara leći će na račune 232.000 preduzeća koja su se prijavila za ovu pomoć države. Za ovu namenu, iz državne kase biće uplaćeno 32 milijarde dinara.

Isplata prvog minimalca počela je 7. maja, a još jedan, treći, radnici mogu da očekuju u prvoj nedelji jula.

Odmah po uplati, poslodavac može da prebaci minimalac na račun radnika, a ako se to ne dogodi, novac se vraća u državni budžet da bi se sprečile zloupotrebe. Novac na svojim računima, zaposleni tako mogu da očekuju do petka.

Dok preduzetnici, mikro, mala i srednja preduzeća dobijaju po ceo minimalac, zaposlenima u velikim preduzećima sleduje 15.000 dinara po radniku čiji zaposleni su poslani na prinudni odmor, zbog smanjenog obima poslovanja ili potpune obustave rada.

Isplata tri minimalne zarade, jedna je od mera države za pomoć privredi da lakše prebrodi krizu izazvanu pandemijom virusa korona. Ovu pomoć koriste mikro, mala, srednja i velika preduzeća, preduzetnici, paušalci i poljoprivrednici, kao i ogranci stranih pravnih lica i predstavništva stranih kompanija.

Uslov da koriste fiskalne pogodnosti države bio je da su pre 15. marta 2020. godine osnovani i registrovani, odnosno da su do tada postali obveznici PDV, kao i da nisu otpuštali radnike do 10. aprila za više od 10 odsto. Ovde se ne računaju zaposleni na određeno vreme kojima je period na koji je ugovor zaključen istekao u navedenom roku.

PRIJAVA ZA 100 EVRA DO PETKA

PRIJAVLJIVANJE za jednokratnu pomoć države od 100 evra završava se u petak, a svi koji se prijave i u petak, novac će dobiti do ponedeljka. Do srede se preko portala Uprave za trezor i kol-centra prijavilo 4.274.300 građana, a automatski je novac dobilo oko dva miliona - penzionera i primalaca socijalnih davanja. Tako će se ova pomoć na kraju naći na više od šest miliona računa.



PRODUŽEN PRINUDNI ODMOR Kakva sudbina čeka 2.400 zaposlenih u "Fijatu" u Kragujevcu?

Sladana Vukašinić

Iako je menadžment kragujevačkog "Fijat Krajslera" odlučio da se prinudni odmori za blizu 2.400 zaposlenih u toj kompaniji produže do 12. juna, zaposleni nisu sigurni da li će se tog dana pojaviti na svojim radnim mestima jer postoje nagoveštaji da se njihov povratak u fabričke hale prolongira do 1. jula.

O takvoj mogućnosti radnici još uvek nisu dobili zvanično saopštenje, ali ako je suditi po trenutnoj situaciji u matičnoj kompaniji u Italiji, gde su i dalje prisutni problemi oko obnavljanja proizvodnje nakon epidemije korona virusom, ovaj scenario je gotovo izvestan. Zaposleni zbog ovog najnovijeg odlaganja, koje je treće od marta, strahuju i za sudbinu same fabrike koja poslednjih godinu dve više stoji nego što radi. Naime, prošle godine za zaposlene je zbog prinudnih odmora bilo neradno čak 147 od ukupno oko 220 radnih dana, što znači da montažne i proizvodne trake nisu bile u funkciji više od pola godina. Slična situacija se može desiti i ove godine jer je 2.400 zaposlenih od 16. marta na plaćenom odsustvu. Upravo to, ali i neadekvatne informacije o sudbini kragujevačke fabrike nakon završetka spajanja "Fijata" sa "Pežoom", koje je započeto krajem prošle godine, brine zaposlene i njihove porodice, koji mesecima zbog plaćenog odsustva primaju 65 odsto svojih zarada.

Radnici su zabrinuti zbog šturih i opštih informacija koje stižu iz uprave u Italiji

Zbog svega toga zaposleni se organizuju da ukoliko se i nakon 12. juna produže prinudni odmori, zatraže od svojih sindikata da se u ceo slučaj uključi i Vlada Srbije, kako bi se saznalo šta čeka kragujevačku fabriku automobila.

- Jasno je da početak rada "Fijat Krajslera" u Kragujevcu ne zavisi samo od posledica epidemije korona virusa već da tu postoje i neke druge stvari koje su nepoznate zaposlenima. Ovo tim pre što mejlovi koji stižu iz Italije su dosta neprecizni i uopšteni. Čini se da je ključni problem kragujevačke fabrike, i sa epidemijom i bez nje, nedostatak, odnosno zasićenje tržišta jedinim našim modelom

"500L", dok od drugoga, čiji se dolazak u šumadijsku prestonicu najavljuje godinama, još uvek nema ni traga ni glasa. Zbog toga i postoji bojazan za budućnost fabrike koja proteklih godina više stoji nego što radi. Tu bojazan dodatno uslovljava i nedostatak pravih informacija iz Torina pa počinju opet da caruju glasine da će korona poslužiti kao opravdanje da se spakuju koferi iz Kragujevca - navodi grupa radnika ove kompanije koja se obratila "Blicu".

Oni očekuju da će precizne informacije morati da dobiju i od Vlade Srbije.

- Čini se i da ta sporost oko papirologije vezane za spajanja "Fijata" i "Pežoa" dodatno komplikuje celu situaciju. Tek nakon završetka tog procesa verovatno će biti definisano šta će se dešavati u svim pogonima "Fijata". To praktično znači da tek tada možemo da znamo da li će se u našim pogonima proizvoditi novi model. Ako ga nema, onda će to biti loša vest za našu fabriku. Zbog toga se radnici ovih dana dogovaraju da zatraže da sindikalne organizacije od menadžmenta dobiju jasne odgovore kada će početi da radi fabrika, a ukoliko se desi da ponovo dođe do produžetka prinudnih odsustava, da se zatraži angažovanje Vlade Srbije - navode naši sagovornici.

"Želimo nastavak konsultacija"

Iz sindikalnih organizacija kažu pak da ni oni ne znaju koji su razlozi što je opet produženo važenje prinudnih odmora.

- Zbog toga ćemo sa predstavnicima posloводства zatražiti da se nastave konsultacije o sudbini fabrike koja trenutno upošljava 2.400 radnika. Te konsultacije trebalo bi da se obave što pre kako bi se znalo na čemu smo. Nama je rečeno da da se plaćeno odsustvo produžava zbog aktuelne situacije i usklađivanja proizvodnje sa potrebama i tražnjom na tržištu. U ovom trenutku nije poznato kada bi proizvodnja modela automobila "500L" mogla ponovo da bude pokrenuta - kaže zamenik predsednika Samostalnog sindikata "Fijata" u Kragujevcu Nebojša Mandarić.

Bez odgovara iz fabrike

"Blic" je pokušao i da od nadležnih u kragujevačkoj fabrici dobije odgovore o razlozima produžetka prinudnih odmora, ali nam to nije pošlo za rukom jer se niko nije javljao na telefone poznate redakciji.

NOVI POGON KANADSKE KOMPANIJE U ALEKSINCU Brnabić: Posao za još 1.000 ljudi

Tanjug

Premijerka Ana Brnabić ocenila je danas da je novi pogon u Aleksincu kanadske kompanije "Magna", koja proizvodi preslake za autosedišta za poznate svetske marke automobila, najbolja referenca za promociju Srbije kao povoljne poslovne destinacije.

Brnabićeva, koja je danas obišla pogon u Aleksincu koji je otvoren početkom maja i u kojem će biti zaposleno više od 1.000 radnika, izrazila je zadovoljstvo što je "Magna" odlučila da posle šest godina poslovanja u Srbiji proširi postojeću proizvodnju u Odžacima i pokrene novo postrojenje.

"To je najbolja moguća referenca za nas, da promoviramo Srbiju i partnerima 'Magne kao odličnu lokaciju i destinaciju za investiranje", rekla je premijerka.

Ona je kazala da je u prvoj fazi otvaranja pogona u Aleksincu preuređena hala na "braunfeld lokaciji" i da je tokom marta i aprila zaposleno prvih 100 radnika koji su prošli obuku u Odžacima.

Dodala je da je u drugoj fazi planirana izgradnja potpuno nove hale i da je reč o grinfield investiciji, posle čega bi pogon u Aleksincu trebalo da ima više od 1.000 zaposlenih, a sa fabrikom u Odžacima "Magna" će u Srbiji zapošljavati oko 3.000 radnika.

"Ovo je posebno važno ne samo za Aleksinac već za ovaj deo Srbije. Više od 1.000 zaposlenih je značajan broj, to će pomoći da ljudi ostanu ovde da žive, rade i stvaraju porodice i da na taj način podignemo čitav ovaj kraj", istakla je Brnabićeva.

Ona je navela da u prvom kvartalu ove godine, koji uključuje i mart u kojem su se Srbija i cele Evropa suočavale sa krizom izazvanom korona virusom, ukupan priliv direktnih stranih investicija iznosi 822 miliona evra, što je, kako je dodala, za 3,7 odsto više nego u istom periodu 2019. godine.

"To je veliki razlog za optimizam za sve nas", ocenila je Brnabićeva, uz podsećanje da je u prošloj godini zabeležen istorijski rezultat po direktnim stranim investicijama u Srbiji kojih je, kako je navela, bilo više od 3,6 milijardi evra.

Poručila je da će Vlada Srbije nastaviti da se bori i istakla da je osnovni prioritet u ovom trenutku da se izbori sa ekonomskim posledicama krize izazvane korona virusom.

REKORDNO NISKA NEZAPOSLENOST U prvom kvartalu ove godine stopa pala na 9,7 odsto

S. L.

Stopa nezaposlenosti u Srbiji za prvi kvartal ove godine iznosila je 9,7 odsto, dok je u istom periodu prošle godine iznosila 12,1 procenat.

U prvom kvartalu 2020. godine broj zaposlenih iznosio je 2.877.400, a broj nezaposlenih 310.300. Stopa zaposlenosti za taj period iznosi 48,7 odsto.

Međugodišnji rast broja zaposlenih iznosio je 66.900, dok je nezaposlenost smanjena za 76.800.

Stopa zaposlenosti iznosila je 48,7 odsto, što je za 1,4 procentna poena više u odnosu na isti period 2019. godine, dok je stopa nezaposlenosti smanjena za 2,4 procentna poena, na nivo od 9,7 odsto.

U okviru ukupne zaposlenosti došlo je do pada neformalne zaposlenosti (za 14.800) i rasta formalne zaposlenosti (za 81.700). Stopa neformalne zaposlenosti smanjena je za 0,9 procentna poena i iznosi 16,2 odsto.

Poređenjem rezultata Ankete iz prvog kvartala 2019. i prvog kvartala 2020. godine vidljiv je nejednak regionalni rast zaposlenosti u ovom periodu. U Beogradskom regionu broj zaposlenih uvećan je za 41.300 a u Regionu Šumadije i Zapadne Srbije za 31.600. Dok je u Regionu Vojvodine broj zaposlenih ostao na istom nivou, u Regionu Južne i Istočne Srbije broj zaposlenih je manji za 6.100.

Rast zaposlenosti najdominantniji je u populaciji sa srednjim nivoom obrazovanja(91.600). Polovinu novozaposlenih čine mlađi od 35 godina (33.200). Stopa dugoročne nezaposlenosti smanjena je u odnosu na prvi kvartal 2019. godine za 1,6 procentni poen i u prvom kvartalu 2020. godine iznosi 5,5 odsto.



Nakon katastrofalno loših rezultata privrede u aprilu
Najveći pad industrije u Srbiji još od globalne krize

Ako se industrijska proizvodnja i održala u martu uprkos uvođenju vanrednog stanja polovinom meseca, u aprilu je doživela potop.

Piše: M. Obradović

Industrija je u aprilu smanjena za 16,6 odsto u odnosu na isti mesec prošle godine.

U aprilu 2009. godine kada je bio vrhunac svetske finansijske krize u Srbiji je pad industrijske proizvodnje bio 21,1 odsto. Industrijski pad u septembru 2014. godine nakon poplava iznosio je 16 odsto.

U aprilu, prerađivačka industrija je manja za čak petinu, a snabdevanje električnom energijom, gasom i parom je smanjeno za 10 odsto, dok je jedino rudarstvo zadržalo proizvodnju na prošlogodišnjem nivou.

April je mesec koji je u potpunosti protekao u vanrednom stanju i dobrim delom sa policijskim časom i kada bi trebalo da je ekonomski udarac bio najveći.

Od 24 oblasti prerađivačke industrije, čak 23 su imale smanjenu proizvodnju u aprilu u odnosu na mart, dok je jedino farmacija nastavila sa rastom kao najveći dobitnik Kovid 19 krize.

Ukupan pad industrijske proizvodnje u aprilu u odnosu na prethodni mesec iznosio je 22,5 odsto, a kada se isključe sezonski efekti oko 17 odsto.

Stručnjaci su složni oko ocene da je oštar pad očekivan, a da je sada najvažnije pitanje za koliko se možemo vratiti na neke „normalne“ nivoe proizvodnje.

Neke industrijske oblasti su skoro pa stale u aprilu.

To se pre svega odnosi na oblast proizvodnje motornih vozila koja je u aprilu bila za 85 odsto manja nego u istom mesecu prošle godine.

Prema rečima Ivana Nikolića, urednika Makroekonomskih analiza i trendova, to pokazuje da jedini razlog zašto nije bila nula je to što su neki proizvođači autokomponenti radili tokom aprila.

Jedina fabrika automobila u Srbiji Fijat Krajsler Automobili (FCA) nije radila, a loše vesti su da će biti još neradnih dana za ovu fabriku.

Saša Đogović iz Instituta za istraživanje tržišta kaže da je za skoro pa ugašenu proizvodnju u ovom sektoru kriv pad globalne tražnje za automobilima zbog krize, ali i zastareo model automobila koji je i bez ovoga kuburio s prodajom.

„Skoro sve grane su bile u padu u aprilu. Prehrambena industrija je zabeležila očekivani pad jer su ljudi u drugoj polovini marta pravili zalihe, a uz to su u aprilu još pojačane restrikcije kretanja. Na ovo ukazuje i pad maloprodaje hrane, pića i duvana u aprilu nakon skokovitog rasta u martu“, objašnjava on.

Uprkos aprilskom padu proizvodnje za čak 62 odsto u odnosu na prethodni mesec, proizvodnja derivata nafte je u aprilu mesecu na godišnjem nivou zabeležila rast od čak 87 odsto.

Razlog za ovako čudne statističke podatke je to što je u martu i aprilu prošle godine rađen remont u Rafineriji Pančevo kada je proizvodnja faktički zaustavljena.

Otud, ne tako velika proizvodnja goriva u aprilu je ipak doprinela značajno da industrijski pad ne bude još veći.

Ivan Nikolić kaže da je efekat prošlogodišnjih remonta prenet na april i u hemijskoj industriji koja je u aprilu ove godine imala za 21,6 odsto veću proizvodnju nego u istom mesecu prethodne godine.

Prošle godine u ovo doba pogoni Petrohemije bili su remontovani.

Jedan od dobitnika krize je, pored farmacije, i duvanska industrija.

U martu su duvandžije radile punom parom, a iako su aprilu malo smanjili proizvodnju ona je i dalje bila za 15,8 odsto viša nego u istom mesecu prošle godine.

Ukupno za prva četiri meseca ove u odnosu na period januar-april 2019. godine duvanska industrija je zabeležila rast od čak 19,5 odsto.

„U martu su ljudi bili anksiozni zbog krize, a pravile su se i zalihe“, ocenjuje Đogović.

Pored proizvođača automobila gubitnici aprilske krize su proizvodnja kože koja je bila na svega 28 odsto proizvodnje iz aprila prošle godine.

Tekstil je tek malo bolje prošao sa padom od 62 odsto. Više nego prepolovljenu proizvodnju imali su i proizvodnja drveta, nameštaja, gume i plastike i računara i elektronske opreme.

„Ovo je očekivano, a s obzirom na policijski čas i da ljudi nisu mogli da idu na posao, još je i dobro. Međutim, ovako oštar pad unosi strepnju da će biti potrebno nešto duži period za povratak na neki srednjeročni prosek. Biće veliki izazov jer je svuda oko nas tako loše. U zemljama koje su naši najveći trgovinski partneri, Nemačkoj i Italiji u anketama preduzetnici ne nagoveštavaju brz i optimističan

oporavak. U maju prvi signali sugerišu rast, ali pitanje je kakva će biti dinamika i da li će taj rast potrajati u sledeća tri meseca“, oprezan je Nikolić dodajući da je veliki rizik spoljna tražnja.

Nakon ovakvog aprila što se tiče industrije koja čini oko petine BDP-a, a sasvim sigurno i teško pogođenog sektora usluga koji čini nešto više od polovine BDP-a postavlja se pitanje kako će izgledati bruto domaći proizvod u drugom tromesečju.

Neke procene državnih zvaničnika su čak gađale da neće ni biti pada. Đogović smatra da će i industrija i cela ekonomija u drugom tromesečju sasvim sigurno biti sa negativnim predznakom.

„Jedino što može da ublaži pad su građevinski radovi. Turizam i saobraćaj su imali debakl, a vidimo i smanjenje maloprodaje. Takođe veliki je pad uvoza i izvoza. Gde god da zagrebetu u aprilu je duboko negativno“, napominje Đogović.

U aprilu je međugodišnji pad izvoza iznosio 28,9 odsto, a pad uvoza 28,1 odsto. Ipak i u ovim minusima ima nešto pozitivno, a to je za 145 miliona evra manji robni deficit nego u aprilu prošle godine.

Zavod za statistiku objavio je juče i ocenu bruto domaćeg proizvoda u prvom kvartalu ove godine po kojoj je ekonomska aktivnost u prva tri meseca porasla za pet odsto.

Najveći međugodišnji rast zabeležilo je građevinarstvo – 19,6 odsto, dok su informisanje i komunikacije i državna uprava ostvarili rast od 11,8 odsto.

Industrija i rudarstvo su porasli za 4,5 odsto.

Kada se pogleda kako je upotrebljen ovaj BDP zanimljivo je da je državna potrošnja imala rast od čak 12 odsto u odnosu na prvo tromesečje 2019. godine. Poređenja radi, u istom tromesečju prošle godine ovaj rast je iznosio svega 2,4 odsto.

Značajan doprinos su dale i investicije u osnovna sredstva sa rastom od 10,7 odsto, što je više nego u prvoj polovini prošle godine, ali mnogo manje nego u drugom delu 2019. Lična potrošnja zabeležila je dosta skromniji rast, od svega 3,2 odsto. Na kraju značajno veći rast uvoza (8,3 odsto) od izvoza (3,1 odsto) negativno je uticao na BDP.

Ivan Nikolić objašnjava da se rast državne potrošnje odnosi na kupovinu roba i usluga koja je povećana u prvom tromesečju čak 31 odsto realno u odnosu na isti period prošle godine. Ovo se dobrim delom objašnjava nabavkama medicinske opreme u martu.

MAT: Pad industrijske proizvodnje u aprilu 16,6 odsto, samo delimičan oporavak u maju

Industrijska proizvodnja, spoljnotrgovinska razmena i unutrašnja potrošnja u Srbiji u aprilu ove godine su usled pandemije Kovid 19 bili u osetnom na tekućem i međugodišnjem padu.

Piše: Beta

U zastoju je saobraćaj, kao i turizam i ugostiteljske usluge, a oporavak industrijske proizvodnje u maju će biti samo delimičan, ukazali su autori ekonomskog biltena „Makroekonomske analize i trendovi“ (MAT).

„Negativni efekat uticaja virusa na dinamiku industrijske proizvodnje premašio je uticaj ekonomske krize iz 2008. godine“, navodi se u novom broju MAT-a.

Dodaje se da investiciona aktivnost nije zaustavljena, ali je bitno usporena.

„Tekućeg rasta potrošačkih cena u aprilu nije bilo, a međugodišnji porast je osetno ispod donje granice ciljanog intervala“, ističe se u MAT-u i navodi da je ukupna industrijska proizvodnja u aprilu međugodišnje smanjena za 16,6 odsto, tako da je nakon porasta u prvom tromesečju od 4,4 odsto, u periodu januar-april zabeležen pad od 0,8 odsto.

Sektor u kome je izazvan takav pad ukupne industrijske proizvodnje je prerađivačka industrija, sa međugodišnjim padom u aprilu od 19,9 odsto i u periodu januar-april od 0,6 odsto.

Elektroprivreda je u aprilu međugodišnje pala za 0,9 odsto, a u periodu januar-april 4,6 odsto. Rudarstvo je u aprilu imalo simboličan pad proizvodnje od 0,1 odsto, a u periodu januar-april zadržalo je porast od 6,6 odsto.

Međugodišnji porast, i u aprilu (2,1 odsto) i u periodu januar-april (4,6 odsto), imala je jedino proizvodnja energije, svi ostali namenski sektori imali su međugodišnji pad proizvodnje i u aprilu i kumulativno.

Proizvodnja motornih vozila i prikolica je u aprilu međugodišnje smanjena za 84 odsto, a kragujevački Fijat je suočen ne samo sa nedostatkom tražnje, već i sa nedostatkom delova za proizvodnju, istakli su autori MAT-a.

Procenjeno je da je delimičan oporavak industrijske proizvodnje u maju verovatan, na šta upućuju i rezultatimajske ankete u više od 1.300 preduzeća u Srbiji.

Veliki broj preduzeća je najavio da će raditi sa dve trećine ili polovinom kapaciteta (metalska industrija, tekstilna industrija), ili će raditi sa minimalnim kapacitetom ili uopšte neće raditi (proizvodnja motornih vozila i delova za autoindustriju, najveći deo industrije nameštaja, deo proizvodnje opreme za domaćinstva).

„Oporavak može biti samo delimičan ne samo zbog tražnje u zemlji, već posebno zbog problema u zemljama koje su naše glavne izvozne destinacije i zemljama snabdevačima repromaterijala“, smatraju autori MAT-a.

Dopisnik Danasa iz Kragujevca izložen vređanju i klevetama zbog tekstova o fabrici oružja

Dopisnik lista „Danas“ iz Kragujevca Zoran Radovanović izjavio je danas da je izložen vređanjima i klevetama u saopštenjima Industrijskog sindikata Zastava oružje, kao i u komentarima na portalima „Danas“ i „Glas Šumadije“.

Piše: Beta

On je naveo da ga je Industrijski sindikat nazvao „kafanskim delijom o trošku radnika Zastava oružje“, u komentarima na portalima pišu da mu je brat „lokalni krimos“, da mu kafanske račune plaća lider Samostalnog sindikata Zastava oružje.

Radovanović je Beti rekao da su na meti on i njegova porodica, a sve to što se iznosi ocenjuje kao „bolesne“ izmišljotine.

„Industrijski sindikat i komentari na portalima su u stvari paravan iza kojeg stoje poslovodstvo i Nadzorni odbor kragujevačke fabrike ‘Zastava oružje’, ali i određene strukture iz Ministarstva odbrane i privatni trgovci oružja bliski državnom vrhu“, rekao je Radovanović.

On je rekao da ljudima iz Zastava oružja i Nadzornog odbora te fabrike ne odgovara da neko iznosi informacije da fabrika nije u zavidnoj situaciji, da su dugovanja enormna – preko 18 milijardi dinara, a gubici desetina miliona dolara, da nema dovoljno ugovora, da je pokidan lanac snabdevanja, i da se ne uplaćuju se doprinosi.

„Kada ne mogu da me demantuju, oni pribegavaju klevetama“, kazao je Radovanović.

On je naveo da sve to doživljava kao pretnju i ugrožavanje bezbednosti, jer ne zna dokle su spremni da idu u odbrani svojih interesa.

„Poruka je smiri se ili ćemo ...“, rekao je Radovanović.

On je dodao da su napadi na njega eskalirali od 2019. godine kada je pisao o vlasništvu i poslovanju „DLS specijalni sistemi“, firmi za koju kaže da ima sedište u Beogradu, a proizvodni pogon u Kragujevcu.

„Firma je osnovana u 31. marta 2015. godine sa osnivačkim ulogom od 1.000 dinara, a da je već te godine bila u prvih deset najuspešnijih izvoznih kompanija oružja i vojne opreme“, kazao je Radovanović.

On je dodao i da je postao „meta“ i zbog tekstova o malverzacijama oko izvoza oružja u „Krušiku“ u čemu su učestvovali trgovci bliski državnom vrhu.

Samostalni sindikat fabrike „Zastava oružje“ je pre nekoliko dana saopštio da se napada novinar lista „Danas“ Zoran Radovanović koji je decenijama profesionalno i objektivno izveštavao o najvećim radničkim protestima u Srbiji u organizaciji ovog sindikata.

„То представља истовремено неуспели покушај да се минимизира улога синдиката у очувању фабрике ‘Zastava oružje’“, наведено је у том саопштењу.



Мали: Од краја фебруара до средине маја 7.000 запослених више

Извор: Танјуг

БЕОГРАД: У Србији је, према подацима Пореске управе и Републичког завода за статистику, од краја фебруара до 15. маја, број запослених порастао за скоро 7.000, изјавио је данас министар финансија Синиша Мали.

Мали је за РТС рекао да је, према званичним подацима, 15. маја укупан број запослених у Србији, за које се плаћају порези и доприноси на зараде, износио 2.196.372, што је за 6.988 више него 27. фебруара, две-три недеље пре ванредног стања и епидемије корона вируса.

"Имамо скоро 7.000 више запослених и пријављених људи него пре корона кризе. То значи да смо добро осмислили мере и успели смо да сачувамо радна места", рекао је Мали и додао да многи износе разне податке, али да је то званична статистика.

Министар финансија је најавио у наредних неколико дана нове мере усмерене ка додатном запошљавању.

"У наредних пар дана очекујте леп, добар, свеобухватан подстицајан програм за ново запошљавање", рекао је Мали.

Разматра се око 20 различитих мера, међу којима су умањење пореза и доприноса на зараде за нове запослене, стимулације у новцу за подстрек предузећима да запосле нове раднике...

"Циљ нам је, пошто смо сачували радна места, још агресивније кренемо у ново запошљавање, како бисмо и животни стандард грађан подигли још више", рекао је Мали.